



NÁRODNÍ
PAMÁTKOVÝ
ÚSTAV

ÚZEMNÍ PAMÁTKOVÁ
SPRÁVA V ČESKÝCH
BUDĚJOVICÍCH



Jihočeské památky vstupují do nové sezóny

Č. Budějovice, 14. 3. 2018

Velkým pátkem, 30. března, vstoupí většina jihočeských památek ve správě Územní památkové správy NPÚ v Českých Budějovicích do nové návštěvnické sezóny. Zámek Hluboká otevře své brány již 20. března, klášter Zlatá Koruna, hrady Landštejn a Nové Hrady 29. března. Návštěvníci se během roku mohou těšit na řadu kulturních a společenských akcí, které se ponесou v duchu šlechtické diplomacie. Zámek v Jindřichově Hradci otevře v červenci novou expozici věnovanou diplomatickým aktivitám příslušníků černínské rodiny s názvem Dokonalý diplomat a podtitulem Černínové – vyslanci, cestovatelé, sběratelé. Kastelánské prohlídky na zámku Hluboká připomenou osudové okamžiky v životě příslušníků schwarzenberské rodiny v rámci projektu Století republiky, na zámku v Českém Krumlově připravují Zahradnické muzeum. Novinkou bude hudební letní festival Jihočeská intermezza, který ve spolupráci s NPÚ připravila Jihočeská filharmonie. Na zámku ve Vimperku pokračuje rozsáhlá obnova z evropských dotací. Při rekonstrukci věže Jakobínka v Rožmberku letos pomůžou dobrovolníci. Sběratele potěší nové vstupenky, které budou moci vlepovat do speciálního zápisníku.

Na Velký pátek, 30. března, se po zimní odmlce otevrou brány všech jihočeských památek ve správě Národního památkového ústavu v Českých Budějovicích. Výjimkou bude zámek Hluboká, který první návštěvníky na hlavní prohlídkové trase přivítá již 20. března a klášter Zlatá Koruna a hrady Landštejn a Nové Hrady, které otvírají na Zelený čtvrtek, 29. března. Během velikonočních svátků bude otevřeno i v pondělí, zavíracím dnem se stane úterý 3. dubna. Z důvodu probíhající obnovy Horního zámku ve Vimperku bude návštěvnický provoz zahájen až od 30. června.

„Letos navazujeme na velmi úspěšný rok, kdy na jihočeské památky přišlo 1 240 083 návštěvníků. U památek, které mají otevřeno i během zimních měsíců, jsme v lednu a únoru zaznamenali nepatrný nárůst návštěvnosti“, říká Petr Pavelec, ředitel Územní památkové správy NPÚ v Č. Budějovicích. „Věříme, že k udržení tohoto trendu přispějí novinky na prohlídkových trasách i široká nabídka kulturních a společenských akcí. Některé z kulturních aktivit naváží na letošní celorepublikový projekt NPÚ Šlechta českých zemí v evropské diplomacii, zaměřený na šlechtické rody, které významně ovlivnily běh evropských a světových dějin. Jiné se připojí k oslavám sta let novodobé české státnosti“, upřesňuje Pavelec. „Čeká nás i řada stavebních obnov. Například oprava a restaurování zámeckých arkád v Jindřichově Hradci za 5 mil. Kč, konzervace omítek včetně restaurování sgrafit na hradě Landštejn, které si vyžádají částku 7 mil. Kč, nebo další etapa rekonstrukce věže Jakobínka ve výši 4,5 mil. Kč. Již druhým rokem pokračujeme v projektu celkové obnovy Horního zámku ve Vimperku, který je financován z evropských dotací“, nastiňuje letošní plány Petr Pavelec.

Po stopách šlechtických rodů 2018

Dlouhodobý projekt Národního památkového ústavu Po stopách šlechtických rodů letos pokračuje rokem Šlechty českých zemí v evropské diplomacii. „Šlechta se odnepaměti věnovala diplomacii, Národní památkový ústav má na svých památkách obrovské množství mimořádně důležitých předmětů a dokumentů, které jsou s evropskou a světovou diplomacií šlechty spjaté“, vysvětluje volbu letošního tématu Petr Pavelec. Projekt odstartuje slavnostním zahájením 22. března v

pražském Černínském paláci, někdejší rezidenci diplomaticky aktivního rodu Černínů a v současném sídle ministerstva zahraničí, a vyvrcholí otevřením nové expozice v Jindřichově Hradci. Pomyslnou tečku za projektem udělá výpravná publikace, která vyjde v prosinci 2018. Touto akcí se NPÚ podílí na Evropském roku kulturního dědictví a zapojí se do něj sedm jihočeských památek – zámky Červená Lhota, Český Krumlov, Hluboká, Kratochvíle a Třeboň a hrady Rožmberk a Nové Hrady.

Století republiky

Do projektu Století republiky se zapojí zámek Hluboká kastelánskými prohlídkami nazvanými Osudové osmičky na hlubockém zámku. Ty zavedou návštěvníky do soukromých apartmánů posledních generací hlubocko-krumlovské větve schwarzenberského rodu (Trasa B). „Návštěvníci se dozvědí, jak klíčové historické milníky (1918, 1938 a 1948) ovlivnily životní osudy posledních dvou Schwarzenbergů na Hluboké“, upřesňuje kastelán Martin Slaba.

Prohlídky se konají vždy během nedělí v lichých týdnech od května do září.

Jihočeská intermezza

Kulturní novinkou bude první ročník hudebního festivalu Jihočeská intermezza s podtitulem Památky, který NPÚ připravil společně s Jihočeskou filharmonií a Českým rozhlasem České Budějovice. Jihočeští filharmonici spolu se svými hosty zahrají během letních podvečerů na nádvořích několika vybraných jihočeských památek. Například na hradě Landštejn vystoupí 23. srpna Epoque quartet, na Nových Hradech zazní Balada pro banditu 9. srpna.

Nové vstupenky a Zápisník návštěvníků památek

Sběratele potěší vstupenky s novým jednotným designem, které budou mít do roku 2019 všechny památky NPÚ. Lišit se budou historickým vyobrazením dominanty daného objektu. Národní památkový ústav s nimi chce pracovat jako se sběratelským artiklem. „Lidé si je budou moci vlepat do speciálního zápisníku. Najdou v něm informace k jednotlivým památkám, ale mohou si do něj vpisovat poznámky nebo tisknout razítka,“ dodává Petr Pavelec.

Přehled vybraných aktivit na jednotlivých objektech

Červená Lhota

Kulturní program červenohotského zámku se v letošním roce výhradně zaměří na téma šlechtické diplomacie. Bude připomínán jako rezidence posledního rakousko-uherského velvyslance ve Vatikánu prince Johanna Schönburg-Hartensteina. V rámci Mezinárodního dne památek a historických sídel 21. dubna bude připravena prohlídka zaměřená na diplomatické působení této mimořádné osobnosti ve službách rakousko-uherského diplomatického sboru. „V princově pracovně bude vystaven zcela jedinečný velvyslancecký frak, papežský dar a dekrety od řádů a vyznamenání, které princ během své diplomatické kariéry obdržel. V salonu bude instalováno autentické nábytkové vybavení Palazzo Venezia, kde se do května roku 1915 nacházela rakouská ambasáda“, upřesňuje kastelán Tomáš Horyna. V podobném duchu se ponese i Hradozámecká noc, 25. srpna, během níž bude otevřena výstava, která zmapuje diplomatické aktivity prince Johanna Schönburg-Hartensteina. Nejmenší návštěvníci se mohou zúčastnit dětských dílen, na závěr je připravena volná prohlídka hlavní zámecké trasy.

I v letošním roce pokračuje rehabilitace historických interiérů 1. patra. Kopie původních látkových tapet dostala dámská ložnice. Nejzásadnější investiční akcí bude bezesporu odbahnění zámeckého rybníka na začátku září. „To se naštěstí nedotkne hlavní sezóny, nicméně už od konce července, nebude fungovat půjčovna lodiček“, upozorňuje Roman Dáňa ze správy zámku.

Český Krumlov

Nejnávštěvovanější památka, hrad a zámek Český Krumlov, zahájí prohlídky historických interiérů Horního hradu na Velký pátek, 30. března. Zámeckou kulturní sezónu odstartuje 7. dubna historický průvod na téma „Setkání pánů erbu růže“ u příležitosti 465. výročí sňatku Zachariáše z Hradce

s Kateřinou z Valdštejna roku 1553. „Průvod vychází z V. zámeckého nádvoří a dále pokračuje přes II. zámecké nádvoří na náměstí Svornosti, kde bude slavnostně ukončen“, upřesňuje Milan Antoš ze správy zámku. V rámci letošního ročníku Mezinárodního dne památek a historických sídel správa zámku zpřístupní ve dnech 21. a 22. dubna zdarma expozici Konírny, letohrádek Bellarii v zámecké zahradě a „vyhlídku“ Paraplíčko v areálu zásobního zahradnictví. Od 22. do 24. června zámecký areál bude hostit Slavnosti pětilisté růže s historickým trhem na I. nádvoří a ohňostrojem na Jižních terasách. Milovníci vážné hudby se mohou těšit na Festival komorní hudby, Mezinárodní hudební festival i Festival barokních umění. Závěr roku přinese Živý betlém na zámeckém nádvoří (23. prosince) i Medvědí Vánoce (24. prosince).

Nabídka prohlídkových tras do budoucna rozšíří Zahradní muzeum, které vzniká v prostoru kuchyňské zahrady u Paraplíčka. „Zahradní muzeum bude ukončením vyhlídkové promenády Horské zahrady. V kolnách bude prezentováno zahradní nářadí a různé příslušenství zahradního provozu od 19. století. Již v této chvíli máme soupis 1.200 ks zahradního nářadí a tento základ expozice se bude postupně rozšiřovat. Do budoucna bychom rádi koncept zahradního muzea rozšířili o ukázky zahradního provozu jako například včelíny, moštárnu, sušírnu ovoce, bylin a tak podobně“, nastiňuje koncept muzea kastelán Pavel Slavko.

Zámek Dačice

Brány dačického zámku se otevrou v pátek 30. března. Velikonoční prohlídky přinesou vyzdobené interiéry i rozšířený výklad o tom, jak se tyto svátky slavily na zámku i v podzámčí. V rámci Mezinárodního dne památek a historických sídel (21. a 22. dubna) objekt nabídne speciální prohlídky běžně nepřístupných zámeckých prostor - sklepení, podkroví, části depozitáře a sýpky. Navíc mohou návštěvníci uplatnit zvýhodněnou vstupenku se zámkem Telč. Od konce června do začátku září bude zámecká galerie hostit další tematickou výstavu z cyklu Šlechtické neřesti. „V loňském roce zámeckou galerii provoněla výstava o kávě a čokoládě, letos přijde na řadu kultura tabáku a alkoholu“, upřesňuje kastelánka Kristýna Dvořáková.

V roce 2018 slaví zámecký park kulaté výročí – 200 let od svého založení. „Toto výročí oslavíme malou zahradní slavností, při které kromě hudby, malého občerstvení a her nabídneme i přednášku, povídání a promítání o zámeckém parku, jeho podobě v minulosti, úpravách, které probíhají nebo nás ještě čekají a o všem, co by návštěvníky mohlo zajímat“, informuje kastelánka Kristýna Dvořáková.

Zámek Hluboká

Do nové návštěvnické sezóny vstoupí zámek Hluboká v čele s novým kastelánem. Miroslava Pavlíčka, který na zámku působil 15 let, od ledna vystřídal Martin Slaba.

Hlavní prohlídková trasa bude otevřena již od 20. března. Během velikonočních svátků bude vyzdobena, stejně jako nádvoří, jarními květinovými aranžemi a nejbližší okolí zámku bude poseto obřími vejci v rámci akce pořádané městem Velikonoce na Hluboké. Jedinou příležitost prohlédnout si barokní objekt zámecké vodárny, nacházející se u řeky Vltavy v Hluboké-Podskalí, budou mít návštěvníci 21. dubna. Rok šlechtické diplomacie připomene výstava Schwarzenbergové v diplomatických službách (červenec-srpen), sto let české státnosti zase kastelánské prohlídky s názvem Osudové osmičky na hlubockém zámku od května do září. V průběhu července a srpna se zámecké nádvoří tradičně promění v divadelní jeviště.

Hrad a zámek Jindřichův Hradec

Návštěvní sezónu na Jindřichově Hradci odstartuje 30. března výstava „Splašená vejce“ a individuální prohlídky, které ocení zejména návštěvníci s malými dětmi. Zámek se stane jedním z hlavních objektů projektu šlechtické diplomacie. Jeho vrcholem bude otevření nové expozice, 21. července, v prostorách II. patra Adamova stavení s názvem Dokonalý diplomat a podtitulem Černínové - vyslanci, cestovatelé, sběratelé, která se bude věnovat diplomatickým aktivitám příslušníků černínského rodu od raného novověku až do první poloviny 20. století. Na týž den je připraven hudebně-literární pořad Heřman Jakub Černín na cestě za Alpy a Pyreneje.

Investice a stavební obnovy jsou spojeny zejména s přípravou nové expozice. Kromě stavebních úprav interiérů, restaurování mobiliárních předmětů nebo výroby výstavního fundu, budou opraveny a restaurovány zámecké arkády ve výši 5 mil. Kč.

Zámek Kratochvíle

Zámek Kratochvíle zahájí novou sezónu na Velký pátek 30. března. Na Velikonoční pondělí bude přichystána zejména pro nejmenší návštěvníky Velikonoční hra v zámecké zahradě. „V zahradě budou ukryty otázky a úkoly, po nalezení všech a po vyřešení úkolů získají děti malovaného průvodce Objevování renesanční zahrady zámku Kratochvíle“, vysvětluje kastelán Vojtěch Troup. Hlavní akcí k Mezinárodnímu dni památek bude tradiční, již osmá veřejná přednáška pana prof. Martina Hliského s názvem "Shakespeare a hudba", která se uskuteční 25. dubna v Horním sále renesanční vily. Mluvené slovo doprovodí hudební vstupy Mikoláše Troupa. „V souvislosti se Dnem evropského kulturního dědictví plánujeme na neděli 9. září oblíbenou, dnes již tradiční pouť k oslavě svátku Narození Panny Marie. Na slavnostní poutní mši v zámeckém kostele Narození Panny Marie naváže celodenní program v zámecké zahradě s řemeslným jarmarkem“, upřesňuje kastelán Troup. Dne 18. května bude zahájen letní provoz v zahradním pavilónu Markéta výstavou významného evropského malíře a ilustrátora Miloslava Troupa, která se zaměří na jeho ilustrační tvorbu. Výstava bude k vidění do 30. června. Současně s výstavou bude v týž den zahájena již tradiční výstava historických květinových vazeb v interiérech zámku s názvem "Letí pávi mezi sedmi moři", která potrvá do 27. května. V souvislosti s "Rokem diplomacie" bude připravena výstava (od 3. července do 9. září), která připomene atmosféru lovvů v rožmberském loveckém letním sídle. „Mimo jiné plánujeme na sobotu 28. července také velmi oblíbenou Tančírnu Kratochvíle 2018 - hudebně taneční večer se swingovým orchestrem Zatrestand v čele s kapelníkem Petrem Píšou“, doplňuje výčet kulturních akcí kastelán Troup.

Hrad Landštejn

Pokud počasí dovolí, hrad Landštejn přivítá své první návštěvníky na Zelený čtvrtek, 29. března. Na Mezinárodní den památek a historických sídel (21. a 22. dubna) nabídne mimořádné komentované prohlídky, v září na Dny evropského kulturního dědictví budou otevřeny sklepy. Hrad se také připojí k Noci kostelů, 25. května. První červnový víkend (2. a 3. 6.) tu návštěvníci zažijí rytířský turnaj na koních v podání SHŠ Baštyři s celodenním doprovodným programem. Hrad Landštejn bude jedním z pěti jihočeských objektů, který se zapojí do letního hudebního festivalu Jihočeská intermezza, který pořádá Jihočeská filharmonie ve spolupráci s Národním památkovým ústavem a Českým rozhlasem České Budějovice. 23. srpna zde vystoupí špičkový multižánrový soubor Epoque quartet. V loňském roce hrad získal finance na konzervaci omítek, včetně sgrafitové výzdoby, a interiéru románské kaple, s nimiž se začne letos. Románská kaple bude z důvodu stabilizace klimatu pro veškerý návštěvníkový provoz v roce 2018 uzavřena.

Hrad Nové Hrady

Velikonočně vyzdobenými interiéry a speciálními prohlídkami přivítají na Velký pátek 30. března návštěvníky na hradě Nové Hrady. „Dětské návštěvníky provede bytem pana správce služka Apolena, která jim povypráví o tom, jak Velikonoce tráví celá rodina, jaké zvyky dodržují a co dobrého si na Velikonoce vaří a pečou“, láká k návštěvě kastelán Jan Smolík. Po celý den budou pro děti připraveny tvořivé dílny, kde si budou moci vyzdobit perníčky, namalovat kraslici nebo vyrobit dekoraci do osení. V rámci festivalu Jihočeská intermezza zazní 9. srpna na hradním nádvoří Balada pro banditu. Tradiční Podzimní novohradské slavnosti připadnou na 27. října. Panelová výstava Buquoyský palác ve službách diplomacie od 1. června do 31. října přiblíží osudy Buquoyského pražského paláce, jenž se ze šlechtického paláce v zemské metropoli proměnil ve vyslanectví Francouzské republiky v nově vzniklém Československu. Novinkou na druhé prohlídkové trase Byt pana správce bude pokojík služby.

Hrad Rožmberk

V době velikonočních svátků, včetně Velikonočního pondělí, nabídne hrad Rožmberk vedle Hlavní trasy také okruh Soukromé pokoje. K projektu Šlechta českých zemí ve službách diplomacie se připojí prostřednictvím samostatné výstavy Buquoyové a umění diplomacie v 18. a 19. století - Hyalitová partie aneb "dáma bere krále". Výstava bude pro návštěvníky připravena v hradní galerii od června do srpna. „Na příběhu několika členů rodu chceme ukázat, že také luxusní výrobky produkované buquoyovými sklárkami mohly otevírat dveře na významné evropské dvory“, vysvětluje kastelánka Andrea Čekanová. Období letních prázdnin můžou návštěvníci také využít k návštěvě některého z divadelních představení, které se odehrají na nádvoří hradu. V jejich závěru, od 22. do 26. srpna, doplní hlavní okruh květinové instalace na téma Barvy světa. „Květinové instalace tentokrát ztvární jednotlivé země či části světa s ohledem na původ květin a barvy, které nesou další symboliku“, upřesňuje Andrea Čekanová.

Zámek Třeboň

Přestože byly třeboňský zámek i hrobka Schwarzenbergů otevřeny i v zimním období, návštěvnická sezóna oficiálně vypukne v pátek 30. března. „Pro začátek sezóny spolupředáme s městem Třeboň v neděli 1. dubna ve Schwarzenberském sále slavnostní velikonoční koncert souboru Dyškanti s názvem Hudba na dvoře posledních Rožmberků. Během velikonočních svátků, a to i v pondělí, budou moci návštěvníci obdivovat velikonoční výzdobu v historických interiérech“, nastiňuje úvod sezóny nový třeboňský kastelán Vít Pávek.

V zámecké galerii bude od 30. března do 27. dubna k vidění výstava Ve znamení tří deklarácí aneb Šlechta v letech nacistického ohrožení zapůjčená z Ústavu pro studium totalitních režimů. Od 7. do 15. dubna provoní interiéry zámku tradiční květinové aranže, letos na téma Amarylis, květinová dáma ve společnosti schwarzenberské diplomacie. „V květinových vazbách se promítne vliv Schwarzenbergů v hospodářské sféře, ale i jejich zahraniční aktivity v Anglii, Itálii či Africe a Asii“, upřesňuje kastelán Pávek.

Kulturní léto bude na zámku opravdu bohaté. „Kromě koncertů v rámci festivalů Okolo Třeboně a Třeboňských Nocturen chystáme četná divadelní představení, hudební produkce, ukázky dobových tanců i šermířských vystoupení, noční hrané prohlídky, kastelánské prohlídky, ale i historické a tematické slavnosti. Novinkou letošního léta bude projekce Kinematografu bratří Čadíků v zámeckém parku v polovině července“, říká kastelán Pávek. Zámek ožije i při zahájení lázeňské sezóny, tradičního Anifilmu či historických slavnostech Jakuba Krčína.

Pro letošní rok chystá správa zámku menší reinstalace všech tří prohlídkových tras. Větší změny jsou plánovány pro renesanční expozici se zaměřením na životy posledních Rožmberků a objekt konírny. V budoucnu však dojde k vytvoření nové prohlídkové expozice v zahradním křídle zámku, který dosud užívá Státní oblastní archiv v Třeboni. „Po úplném přestěhování novodobých archivních depotů se uvolní prostory reprezentačního i soukromého charakteru, jako jsou bývalé knížecí ložnice, zámecká kaple sv. Kateřiny, či císařský sál s lodžii s výhledem na zámecký park. Zahradní trakt ovšem ukrývá i místnosti s dochovanou renesanční výzdobou i gotickými prvky“, nastiňuje plány kastelán Pávek.

Vimperk

V loňském roce byla vimperskému zámku přiznána finanční dotace z projektu IROP ve výši 110 164 811 Kč. Rozsáhlá obnova Horního zámku má do roku 2020 přinést nové návštěvnické centrum, rozšířené a modernizované prostory Muzea Vimperska s novou atraktivní expozicí, reprezentativní prohlídkovou trasu a restaurátorskou obnovu vybraných nádvorních fasád.

Z tohoto důvodu se druhý okruh na Dolním zámku otevře až od 30. června ve velmi provizorním režimu, bez jakéhokoliv zázemí pro návštěvníky a pokladny. „Trasa povede přes zahrady a salu terrenu do jižního křídla Dolního zámku, kde bude i nadále po dobrých zkušenostech z minulého roku pro návštěvníky připraven náš nesmírně povedený model renesančního sálu. V textu budeme navíc prezentovat nové poznatky z podzimního archeologického průzkumu a změníme trochu koncepci výkladu, takže i ti, kteří na Dolní zámek zavítají znovu, se dozvědí zase něco nového“, vysvětluje kastelán Vojtěch Brož.

Zlatá Koruna

Zelený čtvrtek 29. března se stane dnem, kdy zahájí sezónu v klášteře Zlatá Koruna. V neděli je připravena Missa Brevis Jiřího Pavlici - tradiční Velikonoční koncert v klášterním kostele, jehož organizátorem je sdružení Sancta Spinea Corona.

Během víkendu 21. - 22. 4. bude zdarma zpřístupněno klášterní lapidárium a návštěvníci budou mít možnost využít reciproční vstupenku. V letošním roce budou opět probíhat speciální prohlídky v rámci cyklu Monastýrování, které přiblíží každodenní život v řádu i zajímavosti klášterní architektury. Kromě řady výstav, koncertů a divadelních představení se návštěvníci mohou těšit na srpnovou výstavu květinových aranžmá. Při této příležitosti bude návštěvníkům vůbec poprvé prezentována část unikátní sbírky církevních ornátů, které jsou dlouhodobě uloženy ve zlatokorunském depozitáři. Vazby budou korespondovat s liturgickým rokem a barevností textilií. „Pro jednotlivé vazby použijeme květiny z vlastních zásobních zahrad a svojí barevností budou korespondovat s barvou ornátů. Ty budou odkazovat na důležitá liturgická data v roce včetně jedinečného svátku, který byl zaveden pouze ve Zlaté Koruně, a to svátku Trnové koruny“, upřesňuje koncept výstavy kastelánka Lenka Tondlová.

Drobné změny se dotknou hlavní prohlídkové trasy, kde si návštěvníci budou moci poprvé prohlédnout barokní mnišskou celu a skriptorium.

Zvíkov

Letošní sezóna bude na Zvíkově již tradičně patřit divadlu. Po celé prázdniny, v pátek a sobotu od 21 hodin, se návštěvníci mohou na divadelní představení v rámci festivalu Zvíkovské divadelní léto. Výstavu Zvíkov v obrazech doplní malá panelová výstava mapující podoby Zvíkova na starých pohlednicích s názvem Přijměte srdečný pozdrav. 29. května bude na Zvíkově představena zlatá mince Zvíkov z cyklu Hradů v hodnotě 5.000 Kč, kterou vydává ČNB.

Finanční prostředky budou investovány do opravy poškozené severní zdi bývalého fraucimoru a opravy betonových stropů. Nových vitrín se dočká expozice archeologických nálezů v přízemí hradu.

Kontakt:

Mgr. Markéta Slabová, PR NPÚ ČB, slabova.marketa@npu.cz, tel.: 778 417 685